

## ЛЕНИНГРАДСКОЙ ШКОЛЕ МИЛИЦИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

10 октября исполнится 100 лет со дня создания Ленинградской (Санкт-Петербургской) специальной средней школы милиции МВД СССР (РФ)

СТР. 2

## ОБ ИЛЛЮЗИЯХ И ИЛЛЮЗИОНИСТАХ

В первом полугодии в России произошло множество политических событий, некоторые из которых старательно замалчивались...

СТР. 5

## МОЙ ДРУГ И УЧИТЕЛЬ

Николай Иванович Купцов - о Павле Григорьевиче Груздеве, прошедшем дорогами Великой Отечественной войны от берегов Волги до Берлина

СТР. 7

16+

14 августа 2018 г.

От соединения сил растут и малые дела

№ 3 (166)



# СОСЛУЖИВЦЫ

Соучредители: Региональная общественная организация работников правоохранительных органов Самарской области «Содружество» и Самарская областная общественная организация «Клуб ветеранов государственной безопасности»

Наш адрес в Интернете: [www.sosluzhivtsi.ru](http://www.sosluzhivtsi.ru)

## ОТ РЕДАКЦИИ

В этом году нашей газете исполняется 18 лет. Создавалась она для правдивого и объективного освещения деятельности правоохранительных органов, ибо в тот период в СМИ очень много распространялось ложной негативной информации о работе правоохранительных органов, об их истории. Кроме того, ставилась цель предоставить ветеранам возможность высказать своё мнение по злободневным темам, по волнующим их жизненным вопросам, поделиться воспоминаниями, и таким образом использовать богатый интеллектуальный потенциал ветеранов на пользу общего дела - борьбы с преступностью сегодня.

Все прошедшие годы своей деятельности газета опиралась исключительно на добровольное участие авторов, представляющих разнообразные материалы, и спонсоров, благодаря которым газета вообще могла существовать столь долго в наше непростое время. Вот почему её действительно можно считать народным изданием. Со временем география распространения газеты расширилась далеко за пределы региона области. Хотим сказать большое спасибо всем, кто оказывал финансовую помощь и поставлял материалы для издания газеты.

Размещая на страницах газеты материалы о бывших и нынешних правоохранителях, полемические материалы о проблемах в обществе, а иногда и критические замечания по тем или иным имеющим место недостаткам, редакция стремилась не обмануть надежды читателей газеты на получение правдивой информации.

В основном читатели положительно оценивали нашу газету, за что им большое спасибо.

Однако справедливости ради нужно сказать, что отдельные руководители не всегда конструктивно порою реагировали на критику. Дело даже дошло до того, что однажды начальник Управления по работе с личным составом, к нашему удивлению, запретила распространение газеты в стенах Главка. К сожалению, есть и примеры, когда критика оставалась без реагирования, хотя никто не отменял Указ Президента РФ «О мерах по укреплению дисциплины в системе государственной службы» от 6 июня 1996 года, гласящий, что руководители федеральных органов исполнительной власти и главы исполнительных органов власти субъектов Российской Федерации несут персональную ответственность за состояние исполнительской дисциплины в соответствующих органах.

Уважаемые сослуживцы, газета создавалась и существует в основном для вас, в то же время она во многом зависит от вас. Просим всех неравнодушных товарищей принимать участие в дальнейшей жизни газеты.

## 25 июля - День речной полиции

Этот ведомственный профессиональный праздник ведёт своё историческое начало с момента издания в 1918 году декрета Совета Народных Комиссаров «Об учреждении речной милиции». Но как особый специальный орган для наблюдения за порядком на водных пространствах речная полиция появилась в структуре российских правоохранительных органов еще раньше - во второй половине XIX века.

23 апреля 1919 года Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет (ВЦИК) принял Декрет «О речной советской рабоче-крестьянской милиции», и Отдел водной милиции (речной и морской) вошел в состав Главного управления милиции Народного комиссариата внутренних дел (НКВД).

В сентябре 1920 года водная милиция вошла в состав войск внутренней службы (ВНУС), а в январе 1921 года, после расформирования войск ВНУС, она перешла в состав войск Всероссийской чрезвычайной комиссии (ВЧК). В феврале того же года ее вновь передали в ведение Главного управления милиции НКВД.

В декабре 1921 года в соответствии с Декретом ВЦИК «Об охране складов, пакгаузов и кладовых», а равно сооружений на железнодорожных и водных путях сообщения, водная и железнодорожная милиция упразднили, а их функции были возложены на охрану Наркомата путей сообщения и транспортные органы ВЧК.

В связи с образованием в 1924 году ведомственной милиции в некоторых портах была создана портовая милиция, существовавшая за счет обслуживанияемых объектов.

В середине 1930-х годов повысилась роль милиции в обеспечении общественного порядка на водном транспорте. В морских и речных портах и пристанях создавались отделы (отделения) милиции, которые обеспечивали порядок на речных путях и коммуникациях.

Мужеством и героизмом увенчана служба «речных» милиционеров в годы Великой Отечественной войны, когда ее сотрудники защищали водные артерии населенных пунктов страны от налетов вражеской авиации и ударов немецко-фашистской артиллерии, боролись с уголовной преступностью и хищениями собственности на водном транспорте. 27 июня 1942 года совместным приказом Народного комиссариата внутренних дел (НКВД) и Народного комиссариата речного флота СССР создана централизованная водная милиция. В мае 1943 г. водный отдел рабочей-крестьянской милиции вошел в состав вновь образованного Управления транспортной милиции, а с 1980 г. - в состав Главного управления внутренних дел на транспорте МВД СССР.

В январе 1947 года транспортная милиция была передана из МВД в Транспортное управление Министерства государственной безопасности (МГБ) СССР, приказом которого от 19 июня 1947 года было организовано Главное управление охраны (ГУО) МГБ



СССР на железнодорожном и водном транспорте. Новый главк, в отличие от существовавшего ранее Транспортного управления МГБ, был призван не только осуществлять «оперативно-чекистское» (контрразведывательное) обеспечение работы предприятий транспорта, но и выполнять задачи по охране общественной безопасности и правопорядка на железнодорожных и водных коммуникациях.

14 августа 1953 года, после образования объединенного МВД СССР, Главное управление охраны МГБ на транспорте было ликвидировано, а его функции разделены между 6-м (Транспортным) управлением МВД СССР, занимавшимся контрразведывательным обеспечением предприятий всех видов транспорта, и Управлением транспортной милиции ГУМ МВД СССР, призванным обеспечивать правопорядок на железнодорожных и водных магистралях.

Эта историческая дата охарактеризовалась массовой переаттестацией сотрудников вновь созданных Управлений транспортной милиции с присвоением специальных званий.

В 1969 году вместо Главного управления милиции были созданы в качестве самостоятельных структурных подразделений несколько управлений, в том числе Управление транспортной милиции, с 1980 года - Главное управление внутренних дел на транспорте МВД СССР. В его ведении и находились подразделения милиции, обеспечивающие правопорядок на водном транспорте. В настоящее время под-

разделения водной полиции находятся в подчинении управлений на транспорте МВД России по федеральным округам, а также межрегиональных линейных управлений МВД России на транспорте.

За вековую историю подразделений речной правоохранительной структуры ее сотрудники прошли достойный путь преобразования служебных полномочий от охраны складов, пакгаузов, сооружений на и водных путях сообщения до выявления экономических преступлений, а также правонарушений в сфере незаконного оборота оружия и наркотиков. В связи со спецификой работы пристальное внимание сотрудников уделяется и борьбе с браконьерством. Органы внутренних дел на водном транспорте выполняют задачи по обеспечению охраны общественного порядка и общественной безопасности на объектах всех форм собственности, расположенных на участке обслуживания протяженностью более 56 тыс. км судоходных частей рек. Проводится интенсивная работа по выявлению и пресечению правонарушений, непосредственно связанных с безопасностью населения на речном транспорте, нарушением правил эксплуатации речных судов и оказанием услуг, не отвечающих требованиям безопасности для жизни и здоровья граждан.

**Поздравляем всех сотрудников и ветеранов органов внутренних дел на водном транспорте с юбилеем и желаем крепкого здоровья, профессиональных успехов и личного счастья!**

# И в 70 лет душа ветерана молода

В июле 2018 года 70-летний юбилей отмечал председатель Совета ветеранов ОП № 7 УМВД России по г. Самаре (Куйбышевский район) майор милиции в отставке Владимир Иванович ВОРОНЦОВ. Поздравить его собрался личный состав подразделения, руководство отдела, Совета ветеранов, представитель ОРЛС УМВД России по г. Самаре.

«70 лет для мужчины - возраст мудрости, - сказал в своём поздравлении заместитель начальника ОП № 7 УМВД России по г. Самаре полковник полиции Ярослав Кунцевич. - Находясь на заслуженном отдыхе, Владимир Иванович продолжает активную общественную деятельность в коллективе подразделения, мы по праву считаем его своим коллегой. В.И. Воронцов возглавляет Совет ветеранов райотдела 22 года, проводит постоянную работу с молодыми сотрудниками». Ярослав Валерьевич пожелал юбиляру здоровья и активного участия в жизни отдела полиции № 7, а также вручил подарок.

И.о. помощника начальника ОРЛС УМВД России по г. Самаре майор внутренней службы Константин Клименко вручил Поздравительный адрес от лица начальника Главного управления МВД России по Самарской области А.И. Винникова и напомнил известное изречение Михаила Ломоносова: «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего». Уточнил, что милиция и полиция всегда опирались на опыт ветеранов. Поблагодарил Владимира Воронцова за работу, которую тот выполняет. Поздравил с юбилеем и пожелал здоровья, благополучия и всего наилучшего.

Председатель Совета ветеранов УМВД России по г. Самаре, заместитель председателя Совета ветеранов ОВД и ВВ ГУ МВД России по Самарской области полковник милиции в отставке Пётр Шайбулатов назвал Совет ветеранов Куйбышевско-

го района одним из лучших по области. «Всем ветеранам в Куйбышевском райотделе уделяется постоянное внимание и по-прежнему забота, - сказал Пётр Павлович. - Владимир Иванович - замечательный человек. Он награждён Российским советом ветеранов медалью «За патристическое воспитание молодёжи», орденом «За заслуги в развитии ветеранского движения», грамотами губернатора Самарской области». П. Шайбулатов вручил юбиляру Благодарственное письмо за подписью начальника УМВД России по г. Самаре полковника полиции Д.В. Блохина.

В ответном слове заметно разволнованный В.И. Воронцов поблагодарил всех присутствующих за поздравления и поддержку в общественной работе. Вспоминая момент образования Совета ветеранов подразделения, юбиляр выразил благодарность за помощь Аркадию Алексеевичу Красильникову, Вениамину Александровичу Чернецову, Петру Павловичу Шайбулатову, тогдашнему замполиту Куйбышевского РОВД Сергею Константиновичу Коровяковскому.

На службу в милицию Владимир Воронцов пришёл в 1970 году уже состоявшимся человеком. Срочную службу он проходил в ВДВ в Закавказском военном округе. Затем работал на Куйбышевском заводе резервуарных металлоконструкций. У руководства предприятия был на хорошем счету - его фотография размещалась на Доске почёта завода. В ОВД он посту-

пил по стопам друга - Владимира Петровича Половнёва. «Я законопослушный человек и всегда считал, что должен быть порядком в обществе», - вспоминает Владимир Иванович.

В мотомехдивизионе УВД Куйбышевской области В.И. Воронцов был милиционером патрульно-постовой службы, в его обязанности входило поддержание порядка на улицах и задержание правонарушителей и преступников. До сих пор ветеран помнит слова командира перед выходом на дежурство: «Приказываю выступить на охрану общественного порядка г. Куйбышева. При несении службы соблюдать социалистическую законность и вежливое обращение с гражданами». Этот наказ он пронёс через всю службу, сам следовал ему неукоснительно и советует так же поступать нынешним стражам порядка.

Однажды Владимира Воронцова с коллегами направили в командировку в посёлок Молодая Гвардия. Находясь на маршруте патрулирования, Владимир Иванович обратил внимание на то, что в одном из домов подъездное освещение горит как-то странно: то гаснет, то вновь загорается. Естественно, это привлекло внимание милиционера, и он направился в здание, чтобы узнать причину происшедшего. Как оказалось, не зря - в подъезде стоял молодой человек, который, увидев милиционера, начал заметно нервничать. Проверив документы, Владимир выяснил, что в этом доме мужчина не проживает, и попросил его проследовать за



ним в штаб. И только они пришли в милицию, как поступило сообщение о квартирной краже - украденные же вещи как раз оказались у доставленного в отдел милиции молодого человека. После этого задержания Владимира Воронцова поощрили наручными часами. «Милиционер должен быть бдительным, ведь любая мелочь может указать на крупное преступление», - подытоживает Владимир Иванович.

Ещё одна командировка была связана с известным маньяком - убийцей Серебряковым. Задерживать его Воронцову не пришлось, а вот охранять его в изоляторе временного содержания оказалось делом непростым. «Он был очень дерзким преступником, и нас специально наставляли внимательно следить, чтобы у него в камере ничего не

было, чтобы он ничего не протащил: ни кружку, ни ложку, не говорю уже и о колюще-режущих предметах. Вот так мы с коллегами по очереди дежурили и наблюдали за ним в глазок двери его камеры», - вспоминает Владимир Иванович. За время службы в мотомехдивизионе В. Воронцов был награждён медалью «За безупречную службу» и знаком «Отличник милиции».

Личная жизнь Владимира Ивановича, по его мнению, сложилась удачно. Он женился на девушке Марии из Большечерниговского района, которая стала спутницей на всю жизнь, всегда поддерживала его и помогала. 1973 год был отмечен рождением старшего сына и окончанием главы семейства Елабужской средне-специальной школы милиции, получением офицерского звания.

## ЛЕНИНГРАДСКОЙ ШКОЛЕ МИЛИЦИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

10 октября 2018 года исполнится 100 лет со дня основания Ленинградской (Санкт-Петербургской) специальной средней школы милиции Министерства внутренних дел СССР (Российской Федерации).

Славу любой школе создают её ученики. За многие десятилетия это одно из старейших образовательных учреждений МВД СССР подготовило для страны не одну тысячу сотрудников милиции, которые всегда и везде ценились как квалифицированные специалисты с высокой общей и правовой культурой, с чувством ответственности за порученное дело и специфическим «ленинградским» стилем в работе и поведении. Сотни из них были удостоены высоких государственных наград, некоторые дослужились до больших звёзд на погонах, а кое-кто стали прототипами героев кинофильмов.

Особая страница в истории школы - Великая Отечественная война. Для курсантов и преподавателей школы она была войной на два фронта: они самоотверженно боролись с захватчиками на фронте и преступниками в тылу.

Питомцы школы и сегодня остаются в строю и выполняют работу, к которой их готовили в школе; противостоят преступности на территории, которая была нашей общей великой Родиной. Они продолжают и преумножают славные традиции заложенные предыдущими поколениями выпускников Ленинградской школы.

В Самарской области проходили и проходят службы многие выпускники этого учебного заве-

дения. Одним из них является УЛЬРИХ АЛЕКСАНДР ФИЛИПОВИЧ, который обучался в Ленинградской специальной средней школе милиции МВД СССР с 1987 по 1989 год. После распределения работал в г. Сызрань, уволился на пенсию с должности руководителя оперативно-поискового подразделения.

Он с теплотой и уважением вспоминает многих руководителей и преподавателей, считает, что основным предназначением школы милиции являлось не столько предоставление среднего юридического образования, а воспитание настоящих патриотов милицейской службы, высококлассных специалистов и приемников традиций.

Учебный процесс для слушателей был спланирован с таким расчетом, чтобы максимально эффективно закрепить на практике полученные знания. Были и многочисленные практические тренировки, и вопросы применения специальных средств, и использования спецтехники.

Ещё одним важным достижением преподавательского состава он считает привитое слушателям правило оказывать помощь представителям службы, приехавшим в тот или иной регион в командировку: в вопросах встречи, размещения, обеспечения связью, транспортом и всем необходимым.

Выпускники школы активно

СПб ССШМ МВД России  
Отмечает аж 100 лет...  
Годы ностальгии.  
Шлем тебе от нас привет  
Мы с периферии.

Выпал шанс попасть учиться  
В это заведение,  
Чтобы по карьерной лестнице  
Вверх нам устремиться  
Всем на удивление.

Тогда были наивные, как дети,  
Не знали о специальном  
факультете.  
Нас в школе очень быстро  
обучили,  
И даже до гостайны  
допустили.

Мы знания впитали  
словно губка,  
Для совершения достойного  
поступка,  
Чтобы порядок охранять,  
Курсанту надо много знать.

Утро, плац, развод на пары.  
Всё вниманье на флажток.  
Мы мечтали под фанфары,  
В голове идей поток.

Кто-то будет править балом,  
Станет строгим генералом.

Кто-то - жить и не тужить,  
Простым опером служить.

ПХД, наряд, само...  
Было очень нелегко.  
Не забудем те года,  
И запомним навсегда:

Вспышка слева!  
Вспышка справа!  
ОзеКа, противогаз...  
Вы, подумали спецназ?  
Подождите, не спешите  
И внимательней смотрите,  
То курсанты удалые,  
И задачи «боевые»  
Выполнить должны сейчас,  
Чтоб преступность  
затряслась  
И сдалась без боя,  
Быстро до отбоя.

Все устали, сил уж нет.  
Хотим маминых котлет...  
Но есть приказ и мы бежим.  
О том, что трудно -  
промолчим.  
Ведь мы стране принадлежим,  
И каждый Богом лишь  
храним.

Ну, всё, конец - какое  
счастье!  
Преодолели полосу!

Унынию курсанты  
не поддавались,  
Ведь знают все свою стезю.

Теперь мы все пенсионеры,  
И вспоминаем с теплотой  
Любимой школы интерьеры,  
Период школьный «золотой».

Ах, школа, как же ты  
прекрасна,  
И времени совсем ты  
не подвластна.  
Да, сегодня мы не те -  
головы седые,  
Всех объединила нас -  
стали как родные.

Традиции твои навеки в нас,  
Как очень прочный  
и стальной каркас.  
Все знания нам в жизни  
пригодились,  
Мы с каждым годом мудрей  
становились.

Чтим мы право и закон,  
Тебе за всё - земной поклон!

17.06.2018  
ВОЗНАЯ А.А.  
курсант специального  
курса 1998 - 2000.

\* ПХД - нарко-хозяйствен-  
ный день.

ствования, она продолжила его, став составной частью одной из лучших образовательных организаций в системе МВД России.

Санкт-Петербургский университет МВД России хранит знамена и реликвии школы, является достойным преемником, носителем и продолжателем её дел и традиций.

В Санкт-Петербургском университете МВД России в разное время учились и получали выс-

шее юридическое образование выпускники средней школы милиции. Сегодня в этом ВУЗе трудятся замечательные преподаватели, знакомые уже некоторым слушателям по средней школе.

Председатель  
Совета ветеранов  
ОП ГУ МВД РФ  
по Самарской области  
подполковник милиции  
в отставке  
В.Н. ЯКИМЕНКО.

# «Я не люблю, когда стреляют в спину, я также против выстрелов в упор...»

О годах службы, крепком семейном тыле и громких преступлениях рассказал полковник полиции в отставке Роман Леонидович БОЙКО

- Как попадают в правоохранительные органы? У каждого свой путь в структуры связанные с охраной порядка, безопасностью страны и ее граждан, как бы громко это не звучало - именно эта задача стоит и стояла перед каждым сотрудником милиции, а теперь и полиции.

Я не люблю несправедливость, как, в общем-то и любой нормальный человек. Как в песне Владимира Высоцкого «Я не люблю, когда стреляют в спину, я также против выстрелов в упор». Поэтому я и пришёл работать в милицию, здесь есть возможность хоть как-нибудь устранить совершенную кем-либо несправедливость. Меня самого влюбила в эту профессию моя мама - Анна Матвеева. Всю свою жизнь она проработала на простой должности фельдшера медицинского вытрезвителя. Я, часто бывая у нее на работе, видел работу милиционеров там, такую «грязную» и такую нужную. Еще тогда мальчишкой я понял, что это моё и надо идти в милицию. Она всю жизнь проработала в милиции и очень обрадовалась, когда после армии я пошёл работать в уголовный розыск. За всё время службы я ни разу не пожалел о своём выборе.

Я пришел на должность милиционера спецприемника, в далеком уже августе 1982 года, в июне 1983 года перешел на должность инспектора уголовного розыска Центрального районного отдела внутренних дел. Именно так звучала в те годы эта должность. С тех пор до ноября 2008 года работал на должностях, связанных с оперативно-розыскной деятельностью, можно сказать, что постоянно работал, как говорят сотрудники ОВД, «на земле»: участвовал в рас-



Слева направо: Валентина Антонова, Роман Бойко, Татьяна Бойко, Алексей Бойко

крытии и самых заурядных, и самых сложных преступлений. За время службы был на должностях оперуполномоченного уголовного розыска, заместителя начальника уголовного розыска, заместителя начальника отдела борьбы с незаконным оборотом наркотиков и закончил службу на должности начальника межрайонного отдела Федеральной службы наркоконтроля в звании полковника полиции.

Самое основное в работе любого сотрудника ОВД, на мой взгляд, - это, прежде всего коллектив, руководители и наставники. Мне повезло начать работу с А. Н. Шаховым, он был тогда в должности начальника уголовного розыска, продолжить ее с А. В. Долиным, Г. В. Тутуковым, В. В. Ляпиным и многими другими руководителями. Основные качества как руководителей их были: умение сплотить коллектив, знать слабые и сильные стороны каждого сотрудника, уметь распределять силы. Именно их я старался всегда

перенять и относиться к подчиненным так же, когда сам стал руководителем.

Профессия оперативника - это как состояние души со своим мировосприятием. Можно быть хоть министром МВД, а в душе оставаться опером. Служба в ОВД накладывает свой отпечаток на человека: отпечаток мужества, смелости и целеустремленности.

Часто вспоминаю один случай, когда ещё молодым был и работал в уголовном розыске месяца три-четыре. Выехали на место преступления в три часа ночи. Какой-то хулиган всю квартиру разгромил и хозяина избил. Известно, что у него с собой топорик. Пока на квартире наши с хозяевами беседовали, я вместе со свидетелем на улицу вышел. Видим: вдалеке мужчина быстрым шагом идёт к остановке. Спрашиваю у свидетеля: «Этот?». Он говорит: «Да!». А тогда осень стояла, ледок появлялся первый, и стук каблуков был бы хорошо слышен. Я, не долго думая, снимаю обувь и бегу за

ним. Бесшумно догоняю его, валяю на землю с криком: «Лечь! Кто?! Откуда?!». Тот заикаясь стал. Подходит ко мне мужик с моими туфлями в руках и говорит: «Ой! Не тот» Выяснилось, что он плохо видит. Сейчас смешно, а ведь человек между прочим может заикой остаться.

Человек, попавший случайно в ряды сотрудников ОВД, а уж тем более в ряды оперативников, может подвести в любую минуту. Настоящий опер живёт, дышит своим делом, для него работа - это смысл жизни. Кроме того, оперативнику необходимо всё время сдерживать себя, не показывать своего истинного отношения к подозреваемому. В фильме про оперативников смоделированы чисто киношные ситуации, но в жизни бывает всё ещё более запутанной и сложнее. Так, к примеру, в 1997 году было убийство: отец убивает сына ножницами, затем прячет оружие убийства, всё в доме моет и убирает, прячет тело, избавляется от своей окровавленной одежды затем в слезах и с дрожью в голосе звонит нам, дескать помогите у меня сына убили. Поначалу мы и сами несколько запутались, но затем быстро установили истинного убийцу. Другой случай произошёл в 90-е годы. Тогда мы проводили работу по раскрытию убийства двух девушек в с. Подстепки Ставропольского района. Было сложно, но в итоге выяснили личности преступников. В дальнейшем всех четверых молодых прожигателей жизни привлекли к уголовной ответственности за убийство.

В работе любого сотрудника правоохранительных органов важно быть интеллектуально и морально выше тех, с кем приходится бороться. Кропотливый сбор доказательств, короткие сроки в их сборе создают определенные трудности, но, очевидно, что этим работа и интересна. И еще нужен отличный слаженный коллектив, работающий как единый организм,

мне повезло работать с такими людьми. Это С. Пьянов, М. Фякуллов, Ю. Садчиков, А. Самарин, В. Морозов и многие, многие другие, перечислять их можно долго...

Но всё же самое главное в жизни - это крепкий тыл. Мне повезло встретить свою вторую половинку на работе. Это было в 1988 году, когда я работал оперуполномоченным уголовного розыска Ставропольского отдела внутренних дел, а моя будущая жена Татьяна пришла к нам в отдел бухгалтером. Мы сыграли свадьбу через год после знакомства, а еще через год родился сын - Алексей. Сейчас он является сотрудником полиции. Татьяна - моя вторая половинка, опора во всех начинаниях, друг и любимый человек, способный поддержать и помочь советом. Она и сейчас продолжает работать в О МВД России по Ставропольскому району в должности инспектора-руководителя группы делопроизводства и режима. Родная сестра Татьяны, Валентина, также с 1995 года поступила на службу в паспортно-визовую службу ОВД по Ставропольскому району. А с 1996 года и до настоящего времени успешно служит в должности инспектора по административному законодательству ОГИБДД О МВД России по Ставропольскому району.

Сейчас я горжусь своим сыном, ведь он продолжил мое дело, приятно быть на одной волне с младшим поколением семьи, обсуждать какие-то моменты в его работе, иногда советовать и подсказывать. Надеюсь, что внук Артем, которому пока еще 2 года так же выберет нашу нужную профессию и будет ОПЕРОМ.

Хочу пожелать всем действующим сотрудникам и ветеранам органов внутренних дел удачи всегда и во всем, пусть дни ваши будут счастливыми и радостными и любое дело получится!

## КУПЦОВУ - 85!

**Купцов Николай Иванович, полковник милиции в отставке, бывший заместитель начальника Средневожского управления внутренних дел на транспорте МВД России по оперативной работе, 29 июля 2018 года отмечает красивую, достойную дату - 85 лет со дня рождения.**

Простой деревенский парень решил посвятить себя делу обеспечения правопорядка, защите законных интересов граждан!

Успешно сдав вступительные экзамены, Николай становится курсантом Могилевской школы оперативной подготовки КГБ СССР. Потом были Высшая школа МВД СССР, институт, самостоятельная учеба, собственные изыскания, но начало всему было заложено именно в те годы учебы.

В 1954 году по окончании школы КГБ, Николай Иванович был направлен на работу в транспортную милицию на Уфимской железной дороге - на станцию Абдулино, оперуполномоченным уголовного розыска. Позднее Купцов работал там старшим оперуполномоченным, заместителем начальника отдела угрозыска.

С 1963 по 1966 годы Купцов работает старшим оперуполно-

моченным уголовного розыска дорожного отдела милиции. Затем, в течение 3 лет, заместителем начальника ЛОВД на станции Куйбышев на оперативной работе. Последующие 3 года - начальником уголовного розыска Управления.

В 1972 году Николай Иванович становится заместителем начальника Средневожского УВД на транспорте. В этой должности работает до 1987 года - до ухода в отставку.

За коротким послужным списком стоит многолетний огромный труд. Сослуживцы с теплотой и сердечностью вспоминают о времени, когда они служили вместе с Купцовым Н.И. и от всей души благодарят его за чуткость и уважительность по отношению к людям, за написанные им тысячи материалов о работе и судьбах достойных уважаемых действующих сотрудников и ветеранов органов правопорядка на транспорте.



Заслуженный работник МВД СССР, оперативник в более чем 20-летним стажем, Н.И. Купцов в 2003 году стал лауреатом премии Союза журналистов РФ «За оперативность,

инициативу, журналистское мастерство».

За свой ратный труд в органах правопорядка Николай Иванович награжден орденом «Знак Почета» и многими медалями.

Николаю Ивановичу и сегодня, как и в молодые годы, свойственна активная жизненная позиция. Он по-прежнему отличается беспокойным характером, желанием помочь людям, редким трудолюбием и стремлением помогать делу борьбы за правопорядок на транспорте.

Н.И. Купцов: «Всю свою практическую работу в органах внутренних дел на транспорте я посвятил единственной, безупречной службе в деле обеспечения должного порядка на дороге. В этой главной задаче мне всегда помогали сотрудники нашего управления и труженики Куйбышевской магистрали, особенно руководители предприятий, отделений дорог и штаба дороги - руководства Управления».

**Уважаемый Николай Иванович! Руководство, Совет ветеранов, личный состав Средневожского ЛУ МВД России на транспорте поздравляют Вас с 85-летием и от всей души желают крепкого здоровья, неиссякаемой творческой энергии, профессиональных успехов, счастья и семейного благополучия! Пусть Ваша жизнь будет насыщена радостными и светлыми событиями, а удача и хорошее настроение не покидают Вас никогда!**

### «Спасибо за добросовестный и ответственный труд»

На имя начальника Главного управления МВД России по Самарской области генерал-лейтенанта полиции Александра Винникова поступило письмо от 69-летней жительницы областной столицы. Пенсионерка выразила благодарность сотрудникам Отдела полиции № 2 и уголовного розыска Управления МВД России по г. Самаре за раскрытие преступления.

В своем письме женщина сообщила, что ранее стала жертвой злоумышленников и лишилась своих сбережений. Самарчанка отмечает: «Спасибо за добросовестный и ответственный труд. Спасибо за то, что в полиции работают настоящие профессионалы своего дела!»

Руководство самарской полиции выражает искреннюю признательность за слова благодарности в адрес подчиненных и высокую оценку их деятельности.

**Ильдар Хужин, старший референт отделения информации.**

# Память о войне

Свою первую награду Виктор Вершинников получил в 1946 году.

Когда Вершинникову вручали медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», ему не исполнилось еще и 18-ти лет. Именно эта награда для него - самая ценная.

Всю войну Виктор Васильевич Вершинников проработал в колхозе. Рано оставшись без отца, он с детских лет помогал тяжело больной матери, и на себе испытал все тяготы и лишения. Так было и летом 1941-го... Когда всех мужчин в возрасте до 45 лет мобилизовали на фронт, Виктор в одиночку стал пасти стадо в 110 голов крупного рогатого скота. Об учебе в школе пришлось забыть. Ведь тогда вся страна жила в соответствии с девизом: «Все для фронта, все для Победы». Не хватало тягловой силы, из села забрали всех лошадей, тракторов было мало. Все мужчины в возрасте до 55 лет работали на заводах. Парней 1927-1928 годов рождения направляли в ФЗО. Женщины рыли окопы.

В 1941 году, - вспоминает Вершинников, - был обильный урожай. Тракторов не было, так что до самых снегов вручную косили, молотили снопы. Делалось это и днем, и ночью. Перебивали только вечером часа на четыре.

После окончания курсов



трактористов с 1943 по 1948 годы Виктор освоил все действующие тогда модели тракторов.

А в 1948 году его призвали в армию. Виктор Васильевич нес службу в дивизии Дзержинского. В годы войны она обеспечивала охрану Москвы. А 1-й и 2-й оперативные полки направлялись на спецоперации для борьбы с бандитизмом.

Самую большую бандгруппу - 27 человек - мы ликвидировали в Прибалтике, - вспоминает Вершинников. - Все было засекречено. Мы направлялись туда под легендой проведения служебно-тактических занятий. Министерство госбезопасности получило агентурные сведения о районе ее примерного местонахождения. В указанные квадраты нас и направили. Когда прочесывали местность, неожиданно началась стрельба. Оказалось, бандиты отсиживались в подземном скроне-бункере. Из земли автоматически поднялись крышки замаскированных люков, а в них - немецкие пулеметы, расположенные так, что про-



стреливались все секторы подхода к убежищу... Бой длился шесть часов. Огневые точки с трудом подавили гранатами. Мы потеряли 13 бойцов убитыми, 17 человек были ранены. Бандиты дрались отчаянно. Живыми сдались только семеро.

Задача солдатам ставилась предельно четкая: бандиты подлежат уничтожению, их пособники - выселению.

Обстановка была тогда такая, что не всегда доверяли даже местным стражам порядка. Поэтому бойцам приходилось охранять и сельские советы.

С горечью вспоминает ветеран враждебное отношение местного населения.

В Прибалтике к нам относились как к оккупантам-палачам. Проходим строем через поселок, а жители демонстративно прячутся или отворачиваются. И всегда смотрели на нас

враждебно, - рассказывает Вершинников.

В прикарпатской Украине, в бывшей Станиславской области, рядом с польской границей, было чуть лучше в этом отношении. В некоторых населенных пунктах принимали хорошо. А где и воды попить не давали. Но все же скажу так: большинство населения нас ненавидело, - продолжает он.

В Прибалтике народ специально настраивали против СССР. Там была хуторская система, а в процессе создания колхозов некоторые жители лишались своей земли, своего имущества. Это тоже сыграло свою роль, особенно под влиянием националистов: люди были настроены против нас. Вот в таких условиях нам приходилось выполнять свои служебные обязанности.

В транспортную милицию Вершинников пришел сразу после демобилизации, в 1952 году. И прослужил без малого 30 лет, пройдя путь от сержанта 8-го отдельного взвода охраны МГБ станции Куйбышев железной дороги имени В.В. Куйбышева до заместителя начальника дежурной части - оперативного дежурного Средневолжского управления транспортной милиции.

Службу по охране общественного порядка Виктор Васильевич нес на станциях Куйбышев, Жигулевск, Кинель на различных должностях: милиционера, командира отделения, инспектора службы в линейных подразделениях. С 1964 по 1970 годы Вершинников работал инспектором службы Дорож-

ного отдела милиции Куйбышевской железной дороги. Потом его переводят в ЛОМ на станции Куйбышев начальником отделения службы. Через пять лет Вершинников становится начальником приемника-распределителя этого же подразделения.

В 1978 году его назначают заместителем начальника дежурной части - оперативным дежурным Средневолжского управления транспортной милиции МВД СССР. С этой должности 1 сентября 1982 года Виктор Васильевич уходит на заслуженный отдых по достижении предельного возраста.

За свою активную борьбу с послевоенным бандитизмом и доблестную службу в органах транспортной милиции Виктор Васильевич Вершинников признан участником Великой Отечественной войны и награжден орденом Отечественной войны II степени и медалями: «Участнику трудового фронта», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За безупречную службу» всех трех степеней, «50 лет Советской милиции», «Ветеран труда».

**4 июля 2018 года подполковник милиции в отставке Виктор Васильевич Вершинников празднует очень весомый - 90-летний(!) юбилей. Руководство, Совет ветеранов и личный состав Средневолжского ЛУ МВД России на транспорте от всего сердца поздравляют его с этой датой и желают здоровья, благополучия и семейной счастья!**

# О друзьях-товарищах

«Пенсия, отдых навязанный тебе тогда, когда все, что ты можешь - это работать».

Жорж Элюзи

В начале февраля, встречаясь с бывшими сослуживцами по УВД Тольятти получил приглашение на торжественное собрание и возложение цветов на могилу бывшего милиционера батальона патрульно-постовой службы УВД Тольяттинского горисполкома Кошель Владимира.

Заместитель начальника УВД полковник Бетин А.А. как всегда лаконично проинформировал о ходе подготовки к памятной мероприятию и предполагаемому порядку его проведения. С первых слов Александра Александровича стало ясно, что предстоит не помпезное, дежурное мероприятие для галочки, а встреча солдат правопорядка сегодняшнего дня с могилкой бойца начала 80х, открывшего страшный счет павших в схватках за жизнь и безопасность тольяттинцев.

И вот я в Тольятти. Старое городское кладбище, кресты, надгробья, памятники, под которыми покоятся тысячи горожан. По-военному прошла встреча сотрудников, руководителей Главка, УВД, РУВД города над могилой Владимира. При своей колоссальной занятости нашел время поклониться милиционеру - герою начальник ГУВД генерал-лейтенант В.П. Глухов. А как иначе? За плечами Владимира Петровича, как у многих наших земляков, своя война в Афганистане и здесь, в России. Сегодня Владимиру Кошель исполнилось бы 45 лет. Быстро делит время за чередой, переполненных событиями трудовых дней. Разошлись, разъехались собравшиеся. С группой друзей прошли по кладбищу, то и дело встречаясь взглядом с теми, кого уже с нами нет. Из невыносимо далекого, безвозвратного прошлого на нас смотрят через года глаза

наших коллег, товарищей, отдавших себя беззаветному служению людям. Вот их лица на фотографиях, на камне и металле, о жизни каждого можно написать большую и интересную книгу. Вот могила Х.Д. Хантемирова, бывшего начальника штаба УВД. Здесь покоится замечательный человек и друг зам. начальника ГАИ Виктор Филиппович Стороженко. Вол могила Ивана Ивановича Мельник. Вот рядом покоится отец и сын Владимир. Виктор Сергеевич Рогачев. Петр Васильевич Требуных, Виктор Ильич Назаров, всех не перечисль. Характерно одно: все ушли из жизни относительно молодыми.

И вот мы стоим перед могилой начальника УВД Бориса Васильевича Соколова и его супруги Людмилы Матвеевны. К чувству горечи, печали примешивается и другое - чувство гордости за то, что повезло в жизни работать вместе с такими замечательными прекрасными людьми. С названными и многими другими нас сплачивала многолетняя совместная служба, нас сплачивала со многими бескорыстная, часто семейная дружба. Вот такие мысли бесконечной чередой роились в этот памятный для меня день.

Поздно вечером, сидя перед телевизором внезапно поймал себя на мысли о том. Что совершенно не воспринимаю происходящего на экране. Взял «Катастрофу» Лаврова В. - эффект тот же, ничего не идет в голову, одолевают тяжелые мысли. И главное не то, что сегодня годовщина гибели хорошего человека, милиционера, а то как мало знают люди и мы коллеги о своих ушедших товарищах. Эта мысль привела за письменный стол, где появились зги строки.

Февраль 1983 года был сродни сегодняшнему. Вместо снегопадов и метелей на город навалились крещенские морозы. Холодно было на улице, было

холодно в отдельных кабинетах нашего Комсомольского РОВД, начальником которого я работал в то время. Наш отдел ютился в двух бараках в самом центре района. Закончили итоговые совещания в РОВД. УВД города и области. Начался новый рабочий год, с его заботами и хлопотами. Итоги года прошедшего впечатляли. Мало того, что наш коллектив по итогам работы был вновь признан лучшим среди РОВД Тольятти, но и одним из лучшим в области. Радовало и внушало надежду на лучшее внимание со стороны советских, партийных органов района и города. Нашим сотрудникам было выделено значительное количество квартир и малосемейных общежитий. Вообще не существовало проблем с получением путевок в детские дошкольные учреждения и лагеря отдыха. Появилась реальная перспектива на строительство нового здания РОВД. Традиционно сплоченный и работоспособный коллектив РОВД представляли опытные подготовленные руководители и энергичная, инициативная молодежь. Мне нравилось работать в этом коллективе. Я видел и чувствовал поддержку большинства руководителей и рядовых сотрудников. Высокая ответственность перед такими разными типами, группами людей, помноженная на их доверие, давали мне воодушевление и смысл в решении больших и малых задач.

В начале февраля того года, при закрытии месяца я расхандрился, температура поднялась до запредельной. Все из-за бесконечных дел: вместо того чтобы отлежаться и пролечиться имела место обыкновенная милицмейская ситуация: все проходит и это пройдет. Дел много, поправлюсь на ногах и в конце недели свалился с очень высокой температурой под 39°. Наша врач - терапевт определила болезнь, которой я не болел с 10 лет - ангина. Видимо, за легко-

мыслие был наказан и болел очень тяжело, врач ездила ко мне домой, и я всё время практически проводил в постели. Но дел было невпроворот. Всегда привык оставаться в курсе больших и малых дел РОВД, в чем активно помогали товарищи. Возили на доклад и подписывали наиболее важные документы и почту, когда была нужна согласовывали вопросы. К счастью, беспокоеили редко. Требования к руководителям органов внутренних дел были всегда очень высокими. Несмотря ни на что первые руководители отвечали лично всегда и за все, в том числе перед своей совестью и партией. И это было не пустым звуком. Жестко приученный к дисциплине я не всегда приветствовал это, старался исповедовать принцип: «незаменимых людей нет». Всегда говорил и говорю: «Болеешь - болей». Прокру от больного - нет. один ущерб своему здоровью и здоровью друзей! Главным моим принципом оставался категорический отказ от подмены сотрудников, их мелочной опеки. Ничего хорошего от этого не может быть, такая практика порождает безынициативность и безответственность, стойкую привычку ухода от выработки, принятия решения и тем более его выполнения. Поначалу моих коллег удивляла моя реакция на их доклады и сообщения по любому поводу. В советской армии, милиции и, по-моему в системе управления вообще превалял один порочный принцип. Часто бывало: подчиненный доложил о событии, происшествии, информации вышестоящему руководителю, начальнику и все. миссия, задача выполнена. У начальника голова большая, пусть думает.

Прием не новый и старый как мир. Зачем думать, брать на себя ответственность, доложил первому попавшемуся начальнику и с плеч долой.

Пришлось плавно, но предельно настойчиво и последовательно отучивать от пассивной иждивенческой установки на выполнение прямых обязанностей каждым сотрудником, тем более руководителем.

В ход шло все: ежесуточные оперативные совещания с руководящим и личным составом, прием дежурных нарядов...

И всегда преследовалась одна цель: научить командиров и сотрудников всех служб и уровней грамотно и энергично действовать в рамках закона и должностных инструкций. И при этом каждому обязательно самому принимать и исполнять свое решение, после чего докладывать о ситуации и мерах по команде. Вроде бы просто. На практике все выглядело совершенно иначе. Выучить людей, заставить понять, затвердить свои служебные права и обязанности, на теории, практических занятиях и на практике научить правильно их исполнять долгий и тяжелый труд. Повторюсь, но это потребовало больших усилий у руководителей РОВД и служб и безусловно - времени. Особо хочу отметить то, обстоятельство, что Комсомольскому РОВД в то время было присуще постоянство руководящего и личного состава. В немалой роли сказались способность первых руководителей РОВД подбирать, учить и воспитывать сотрудников. Выдающаяся роль в этом важном процессе, безусловно, принадлежит первому начальнику отделения, потом РОВД Геннадии Ивановичу Ледневу. Под стать ему были в разное время его заместители и руководители служб.

**Полковник милиции в отставке, Заслуженный работник МВД СССР МИХАЙЛОВ В. П.**

(Продолжение следует).

# Об иллюзиях и иллюзионистах

В первом полугодии 2018 г. в РФ произошло множество политических событий. Какие-то из них широко обсуждались, а некоторые старательно замалчивались в соответствии с тактикой «Гнилого болота», в котором всякие «ненужные» волны «независимыми СМИ» не распространяются, а глшатся «нужными» новостями, чтобы всё было относительно спокойно и стабильно. Ниже речь пойдёт о том, что обойдено вниманием комментаторов.

Например, во время ежегодного отчёта главы Правительства РФ в Госдуме, на 4-ой минуте своего доклада Д.А. Медведев с огорчением на лице сообщил весьма важное: «**Эти шесть лет были периодом избавления от иллюзий, скажем прямо - иллюзий о наших партнёрах**». Хорошенькое заявление. Главное вовремя. Выходит, западные иллюзионисты четверть века морочили головы политическим простотфилям из Кремля?!

**Кто же виноват?** Вспомним как *друзья-партнёры* щедро кредитовали власть Ельцина, а он пил с ними чуть ли ни на брудершафт. Но кто платит, тот и музыку заказывает. *Партнёры* составили партитуру «развития» РФ, а бурбулисы, гайдари, чубайсы из группы Ельцина пели каждый свою партию как по нотам. Все значимые политические решения принимались с подсказок *партнёров*, в том числе и о *вахучерной приватизации*, обернувшейся нет, НЕ «обнищанием народа», а *грандиозным мошенничеством с беспрецедентным ограблением советских людей и разрухой производства, сопоставимой с последствиями Великой Отечественной войны*. Зато создали обширную банковскую систему, удобную для отмывания денег и перекачивания их потоков за рубеж. Проводилась финансово-кредитная политика, при которой большинство производителей обанкротилось. Богатейшая ресурсами страна стала сырьевым придатком промышленным державам, а ещё рынком дешёвой рабсилы и сбыта импортных товаров да различных суррогатов. *Тем временем, например, Израиль стал мировым лидером по внедрению высоких технологий благодаря эмигрантам из России. Социалистический Китай за 20 лет преобразился до неузнаваемости*. Прозападный политический курс РФ подорвал её международный авторитет и привел к сложным отношениям с признанными и непризнанными государствами, возникшими на территории раздробленной России. Да, да, да, в Конституции РФ и записано: «*Наименования Российской Федерация и Россия равнозначны*», но это одно название. **России не стало с раздела СССР, в начале 90-х!** Напомню. 29 мая 1990 г. Ельцин избрал Председателем ВС РСФСР, а уже 12 июня был провозглашён государственным суверенитетом РСФСР, начался «парад суверенитетов» союзных республик и процесс расчленения Советской России - СССР. В 1991 г. Ельцин преступно признал независимость Прибалтики, а в декабре инициировал тайный сговор в Беловежской пуще с руководителями ещё двух республик, составляющих слабую сердцевину России. Там Ельцин, Кравчук и Шушкевич кулуарно составили и подписали договор, который стал решающим в разделе России, о чём и доложили Президенту... США?! К такому Западу стремился давно. Затем в 1992 г. этот ренегат выступил в Конгрессе США с клятвой своим новым партнёрам провести антикоммунистические реформы в стране. Сведения об этом в СМИ РФ стали просачиваться лишь недавно. С 1992 г. в РСФСР

июня отмечался как государственный праздник - «День Декларации о суверенитете РСФСР», т.е. *независимости от остальной многонациональной России*, а в 1998 г. его переименовали в «День России», хотя это «**День памяти России**», когда уместнее грустить. Сейчас перед патриотами должен стоять вопрос о *воссоединении России*. Судите сами, сколько фальши в одном лишь названии партии «Единая Россия», которая в угоду недругам саботирует создание союзного государства с Беларусью. Выдавать же часть чего-то за всё целое способны лишь иллюзионисты.

В государствах на территории бывшей России теми же *партнёрами* постоянно подогреваются националистические настроения, разжигаются конфликты и распри. На этой почве в 2014 г. совершён госпереворот в братской Украине, как и в Москве в 1993 г. - с участием всё тех же *партнёров*. В последние годы они ведут в отношении нас откровенно враждебную политику, содействуют милитаризации Украины и готовят её к вооружённому конфликту с РФ. Теперь в Кремле поняли - с такими друзьями и врагов не надо. По сути Медведев признал, что руководители РФ всё время работали под влиянием противника, а в последние шесть лет, якобы, прозрели и для себя открыли Америку, которую все давно знают.

После таких откровений гражданам тоже необходимо избавляться от иллюзий о премудрости и незаменимости нынешних руководителей РФ. Нужно знать, что эти люди неожиданно для себя оказались у руля государства в ситуации, которая сложилась не случайно, а в результате длительной ожесточённой борьбы двух политических систем международного империализма и нового государственного строя - социализма. После тщетных усилий уничтожить социализм военным путём в ходе Гражданской и Великой Отечественной войн его враги в послевоенный период усилили именно подрывную деятельность. При этом сделали ставку на тактику т.н. *ползучей контрреволюции*, направленную на подрыв социализма изнутри. Её стратегические задачи, используемые приёмы и методы раскрыл в одной из книг, изданной в 1974 г., советский историк, исследователь международного сионизма В. Бегун. Как составляющая хитрой войны за глобализацию мировой экономики, т.е. за мировое господство, *ползучая контрреволюция* осуществлялась против СССР и продолжается сегодня, и уничтожением социализма дело не закончится. Её характерной особенностью является вялотекущая, когда всё делается постепенно и вроде бы незаметно, но непрерывно и согласованно в различных сферах жизни общества. Подрывная деятельность строится на обмане, когда истинные цели скрываются за ширмой благородных намерений, демократических и прогрессивных стремлений. **Открыто о борьбе с социализмом не говорится никогда**, т.к. это невозможно убедительно обосновать. Борьба с ним ведётся под видом его улучшения и совершенствования.

А теперь вспомните, как либеральное окружение продвигало Ельцина к власти под девизом борьбы с барскими привилегиями в СССР, что и обеспечило народную поддержку. Ни он, ни его приспешники даже не заикались о борьбе с социализмом. И позже, когда его команда работала под контролем *партнёров*, при разрушении социалистического государства вплоть до расстрела танками ВС РСФСР и расправы над Советской Властью, все решения обосновыва-

лись «необходимостью» или «целесообразностью», сопровождались обещаниями и просьбами потерпеть, но *никогда открыто не говорилось о борьбе с социализмом*. И им всё сходило с рук.

Затем к власти в стране нежданно-негаданно были подставлены нынешние руководители РФ. Унаследовав от Ельцина вместе с властью и политический курс РФ, они верно служили *ползучей контрреволюции* и под предлогами «монетизации» и «оптимизации», «совершенствования» и «развития», «реформирования» и «модернизирования» продолжали разрушать всё то, что ещё оставалось от социализма. Они ведь не маршалы и даже не генералы *ползучей контрреволюции*, они лишь её солдаты, возможно искренне надеющиеся в условиях стабильности эволюционным путём привести РФ к процветанию. Надежды юношей питают. Они и оказались в политике юношами, которые теперь, не сомневаясь в своих способностях, разочаровались лишь в политических *партнёрах*. Однако они почему-то не разуверились в реформах, совершённых вместе с *партнёрами*? Странная логика, если не сказать больше. А пока страна попадает из огня да в полымя. Правда президент заговорил о необходимости рывков и прорывов, а это уже революцией пахнет. Но такого *партнёры* не допускают. **Ползучей контрреволюции нужна стабильность и толерантность (терпимость)**, чтобы искоренить следы социализма даже из сознания людей. **Вот поэтому в РФ постепенно покончили с солидарностью трудящихся даже на 1 МАЯ, а как её не хватает сейчас!** У граждан РФ остались лишь воспоминания о гарантированных правах на жильё и на труд, о правах на бесплатное образование и медицинское обслуживание, о праве на 8-ми часовой рабочий день с достойной оплатой, о копеечных тарифах за услуги ЖКХ, о доступном санитарно-курортном лечении, об обеспеченной старости и об уверенности в завтрашнем дне. Из перечисленного лишь кое-что сохранилось, да и то в виде задекларированных *иллюзий*. Сегодня в РФ не только достойная жизнь, но даже достойные похороны далеко не каждому по карману. Официально признано, что в РФ **за чертой бедности проживают миллионы работающих!**

До сих пор *от дорогих россиян скрывают, что они живут в эпоху контрреволюции*, которая уже разрушила великую страну, а теперь медленно, но верно уничтожает и уничтожит все достоинства социалистического строя, достигнутые самостоятельным самоотверженным трудом и ратными подвигами нескольких поколений советских людей - наших отцов и дедов ради нас с вами и наших детей. Сегодня с огорчением приходится наблюдать, как *ползучая контрреволюция* продолжает наступление на социальные права граждан и что в этом участвует Правительство РФ, продолжая действовать по советам своих зарубежных *партнёров*. Это подтверждает правительственная инициатива о повышении пенсионного возраста, кроме того она ярко демонстрирует принципиальное различие между социализмом и капитализмом.

**В СССР государство работало для народа, в РФ наоборот - народ должен работать для удовлетворения постоянно растущих запросов госаппарата!!!**

В России радикальные преобразования в пенсионном обеспечении начались сразу после Великой Октябрьской социалистической революции. Уже в 1918 г. вышло Постановление «Об утверждении Положения о социальном обеспечении трудящихся». СССР

был оплотом трудового народа, поэтому пенсия по возрасту рассматривалась как ЗАСЛУЖЕННЫЙ ОТДЫХ, гарантированный гражданам за их вклад в развитие государства. При установлении пенсионного порога учитывались НЕ мифическая *средняя продолжительность жизни (СПЖ)*, а возраст *продуктивной работоспособности* людей в зависимости от физических нагрузок, вредности производства и особых условий труда, а также трудовой стаж. **Отличием советской пенсионной системы был возраст выхода на пенсию 60 лет для мужчин и 55 лет для женщин, установленный в 1930-х годах по результатам комиссии-обследования инвалидов**. Был и льготный порог пенсионного возраста значительно ниже 60-ти и 55-ти лет при опасных условиях труда, или для работающих в экстремальных климатических условиях. Все пенсии, региональные и отраслевые льготы обеспечивались госбюджетом без отчислений из зарплат - это тоже особенность СССР. Пенсионеры продолжали активную жизнь, воспитывали внуков - будущее государства, а многие ветераны передавали опыт молодёжи. Пенсионеры как бы работали на государство бесплатно. Социализм призван повышать благосостояние трудящихся и поэтому в СССР наряду с постоянно растущим социальным строительством и другими бесплатными благами пенсионная система постоянно улучшалась путём расширения круга льготников и повышения размера пенсий, а также введением других пенсионных привилегий, которых за советскую историю сложилось немало. **В ответ на такую заботу люди не жалели свои жизни за социалистическое отечество!**

Либералы превратили *заслуженный отдых* граждан в период ДОЖИТИЯ - это расчётная *продолжительность жизни после выхода на пенсию*. Показатель подсчитывается, как и СПЖ, по специальной методике и используется при начислении пенсий. Чем индекс выше, тем пенсии меньше. На сегодня спецами Высшей экономической школы он определён для 60-летних мужчин - более 16 лет, а для женщин 55-ти лет - почти 26 лет. В ПФР при расчёте пенсий в 2018 г. принят коэффициент в 20 лет.

14 июня Д. Медведев в заседании правительства объявил, что в РФ будет **главно повышен пенсионный возраст** - мужчинам до 65, а женщинам - до 63 лет. По его словам «нормальный уровень жизни пенсионеров на долгосрочный период» можно обеспечить только приняв такие меры, а «*нынешняя ситуация в пенсионной системе грозит её разбалансировкой на долгосрочный период*». Как видим, всё учтено и обосновано в стиле *ползучей контрреволюции*: Изменения главные, цели благородные, а ситуация якобы безвыходная.

Указал он и причину такого решения - дисбаланс между числом пенсионеров и работающих. Отдельно говорил о сказочном увеличении за последние 20 лет СПЖ аж до 73 лет, поэтому мол правительство может повышать пенсионный порог. **Ловкая манипуляция!** Вывод о **трудоспособности**, основанный на медицинских обследованиях, сопоставлять с цифрами статистов о приближительных сроках *ожидаемой или средней продолжительности жизни* - это **сравнительно светлое с мягким**. **Ведь у нетрудоспособных инвалидов жизнь может продолжаться долго**. Всем питающим иллюзии о 73-летней СПЖ в РФ необходимо сходить на действующее городское кладбище, протереть глаза и иллюзии пропадут. За хитрым словоблудием премьера скрывается истинная цель - сохранить любой ценой созданный

*партнёрами* ПФР, который нам нужен как телега пятое колесо. Лишь для ПФР важен баланс пенсионеров и работающих. **Правительство РФ**, продавая народные богатства: нефть, газ, лес, руды и др. ископаемые гораздо больше СССР, **обязано обеспечить пенсионеров достойными пенсиями из госбюджета**, как было всегда. В противном случае - это грабёж. Но оно не хочет делиться прибылью с народом *по-честному*. Щедро обеспечивая себя, **правительство большую часть своего долга перед пенсионерами переложило на плечи работающих современников**. ПФР был создан как посредник при выполнении государством своих *прямых социальных обязательств*. Изначально было ясно, что Фонд со 130-тысячным штатом, с движимым и недвижимым имуществом - *паразит* для работающих и канал для всевозможных финансовых злоупотреблений. Практика это подтвердила. Зачем *хитрить*? **НЕТ ОСНОВАНИЙ ДЛЯ ПОДНЯТИЯ ПЕНСИОННОГО ПОРОГА!** Любые ссылки на зарубежье несостоятельны. Там бордели под красными фонарями, мужики на мучиках жвелятся, курят чёрте-что. Каждый по-своему с ума сходит. Мы должны жить своим умом!

**Что делать?** Для государства и всех нас куда важнее срочное устранение двух других дисбалансов. Во-первых, между кучкой безмерно богатых приватизаторов и массой бедных. Во-вторых, между количеством трудящихся, наполняющих госбюджет РФ, и массой работающих, поглощающих его с завидным аппетитом. К тому же этот госбюджет уже давно и постоянно «пилает» коррупционеры. Правительству РФ необходимо в разы или на порядок сокращать и госаппарат, и расходы на него. **Вот где резервы для погашения долга перед пенсионерами для их достойной жизни**. Нельзя *шантажировать людей: не согласитесь на реформу - не увеличим пенсии, а потратим деньги на дороги и мосты*. Нужно гражданский мир строить, а не готовить гражданскую войну, поднимая пенсионный порог по указке из-за рубежа и нарушая при этом ч. 2 ст. 55 Конституции РФ. Революции в России происходили при дисбалансе - один с сошкой, а семеро с ложкой. Сегодня эта пропорция страшнее.

11 апреля на отчёте премьера в ГД депутат О. Смолин сказал, что в РФ **до 65 лет не доживают 45% мужчин!** Но глава правительства и ухом не повёл, а говоря о пенсионной реформе *твердил о мифической СПЖ*. Прошло всего 2 месяца, и Д. Медведев предложил Проект Закона на утверждение. Возникает вопрос: а интересы и права **45% мужчин РФ - это лес рубят - щепки летят?** О. Смолин напомнил тогда и о том, что *в Корее ежегодно на 10 тысяч населения внедряются 478 многофункциональных роботов, в Китае - 36, в России - 2*. Председатель правительства прослушал это с усмешкой и всё. А автоматизация и роботизация промышленности - самый верный путь к наполнению госбюджета. Сокращая госаппарат, необходимо увеличивать число высококвалифицированных специалистов производства. Игнорирование этих возможностей и повышение пенсионного возраста, причём в любом варианте, будет означать лишь одно - Правительство РФ целенаправленно работает в интересах *ползучей контрреволюции*, идеология которой по умолчанию возведена в ранг государственной политики.

**Бывший сотрудник правоохранительных органов В. ПРАВДИН** (июль 2018 г.)

# Палыч!

За годы службы в уголовном розыске мне посчастливилось работать с талантливыми, просто уникальными по своей сути людьми, которые своими делами вошли в летопись Самарского уголовного сыска. Об одном из таких людей мне хотелось бы рассказать отдельно. С виду ничем не приметный, разговаривает тихим голосом, скромный, немногословный человек. Всё в нём выдает вдумчивого, умеющего внимательно слушать собеседника. Мы тогда ещё молодые, неопытные сотрудники тянулись к нему, кто за советом, кто за помощью. В коллективе его все так и называли - «Палыч»!

Крюков Валерий Павлович, родился 20 октября 1952 году в городе Куйбышеве. После окончания средней школы работал рабочим на 4-м Государственном подшипниковом заводе. В ноябре 1970 года был призван в ряды Вооруженных сил. Срочную службу проходил в пограничных войсках КГБ СССР на должности командира отделения школы сержантов г. Озерска Калининградской области, занимался подготовкой младших командиров. За время службы подготовил три выпуска специалистов - пограничников. Командиром воинской части был подполковник Жирнов, строгий и суровый, но справедливый офицер. Вместе с Валерием Павловичем проходили службу его земляки: Пискунов Евгений из Кошкинского района, Лопухов Николай из города Тольятти, Крапчатов Михаил из города Новокуйбышевска. Пограничная школа всегда находилась в резерве. В случае обострения обстановки, «прорыва» или иного нарушения, школу сержантов всегда поднимали по тревоге для усиления и перекрытия мест вероятного движения нарушителей государственной границы.

После демобилизации из Вооруженных сил в феврале 1973 года Валерий Павлович устроился фрезеровщиком на Куйбышевский Агрегатный завод. В 1976 году по путевке комсомольской организации направлен для прохождения службы в органы внутренних дел. До

марта 1985 года работал в должности инспектора уголовного розыска 4-го отдела УВД г. Куйбышева, так называемой «спецмилиции». Его наставником и милицейским учителем был опытный сыщик Дермидонтов Геннадий приобщивший своего ученика любви к профессии, вложивший основы работы в уголовном розыске, умение видеть на перспективу. Валерий Павлович занимался профилактикой, пресечением и раскрытием преступлений на заводе «ПРО-ГРЕСС». До сих пор помнит своё первое раскрытое преступление, когда у рабочего из гардероба украли куртку. Через два дня преступник был установлен и задержан. В душе глубокое чувство удовлетворения и ликование - «Справедливость возторжествовала!» За время службы в спецмилиции Валерием Павловичем были раскрыты сотни преступлений - краж личного имущества, грабежей, хищений государственного имущества. Главное, что именно в этом подразделении он стал профессионалом, приобрел опыт оперативной работы.

В 1984 году Валерий Павлович окончил Елабужскую специальную школу МВД СССР, получил квалификацию юриста и в марте 1985 был направлен в службу уголовного розыска Октябрьского РОВД г. Куйбышева. В то время начальником милиции был уникальный человек, опытный руководитель полковник милиции Штырлов Владимир Петрович. Службу уголовного розыска возглавлял майор милиции Богаткин Виктор Николаевич. Валерию Павловичу был поручен участок от улиц Лейтенанта Шмидта до Оврага подпольщиков. Вместе с ним работали на секторе: Романов Андрей, Попов Михаил, Любушкин Владимир. Многие Валерий Павлович перенял в работе от этих опытных сыщиков.

Овраг подпольщиков считался наиболее криминогенным районом. Даже участковые инспектора милиции нередко опасались туда заходить поодиночке. Чуть ли не в каждом доме проживали ранее судимые, особо-

опасные рецидивисты, люди озлобленные на сотрудников милиции.

В 1993 году Валерию Павловичу поступила оперативная информация о том, что особо-опасный рецидивист «К» совершил убийство своей супруги, труп несчастной женщины похоронил под окнами своего же дома. Задача перед Валерием Павловичем стояла непростая. Одиозная личность особо-опасного рецидивиста «К» была известна сыщику, такого как просто не «расколоть», доказательственная база слабая. Принято нестандартное решение, лично внедриться в преступную среду, собрать доказательства умышленного убийства и вывести подозреваемого на дачу признательных показаний. Для выполнения данной задачи было подготовлено несколько литров самогонки и хорошо подобранная легенда. Два дня руководство не могло понять, куда пропал сотрудник уголовного розыска Крюков. Дома не появлялся, на работе его тоже нет. Тут не на шутку забеспокоился. На третий день «работы», особо - опасный рецидивист «К» в доверительной беседе признался Валерию Павловичу в совершенном преступлении, собственноручно написал явку с повинной, указал местонахождение трупа женщины и добровольно явился в РОВД как говорящий «с вещами». За такую инициативу Валерию Павловичу, конечно, досталось от начальства, но, учитывая положительные результаты работы, обошлись профилактической беседой.

Крюков Валерий Павлович прослужил десять лет в уголовном розыске Октябрьского РОВД г. Самары и считает, что ему повезло служить с такими уникальными сыщиками как: заместитель начальника криминальной милиции Горяинов Валерий Дмитриевич, заместитель начальника уголовного розыска Дорохов Юрий Иванович, талантливыми оперативниками: Стахановым Виталием, Купцовым Геннадием, Антаури Гийей, Вавиличевым Павлом, Кашаринным Николаем и многими другими.

В 1994 году, являясь руководителем группы по раскрытию квартирных краж, Валерий Пав-

лович задержал преступную группу из 5 человек на счету которых было более 40 квартирных краж.

Однажды в дежурную часть РОВД поступил сигнал о разбойном нападении на пересечении улиц Мичурина и Осипенко. Трое неизвестных парней под угрозой предмета похожего на пистолет у женщины отобрали сумочку в которой находились деньги и документы. Валерий Павлович немедленно выехал на место происшествия. Осмотрев место, где произошло нападение, обнаружил сумочку потерпевшей, паспорт, ключи. Потерпевшая указала, что после нападения преступники побежали по ул. Осипенко в сторону набережной реки Волги. В результате погони около дома 18 по ул. Осипенко он заметил подозреваемых, которые пытались спрятаться в помещении мусоропровода. Понимая, что преступники возможно вооружены, Валерий Павлович достал табельное оружие и потребовал выйти из помещения. Из помещения вышли двое, которые были немедленно задержаны и доставлены в дежурную часть милиции. В ходе досмотра у задержанных был изъят макет пистолета и похищенные деньги. Третьему удалось скрыться, но вскоре он был задержан. Все участники нападения привлечены к уголовной ответственности и понесли заслуженное наказание.

Летом 1994 года в дежурную часть милиции обратился мужчина с заявлением о краже из квартиры. В беседе потерпевший сообщил, что он ехал вечером домой на своей автомашине. Его остановили две девушки на вид около 18-ти лет. Попросили доездить до дома. По пути разговорились, мужчина пригласил девушек к себе домой выпить вина, послушать музыку. Девушки согласились. Очнулся мужчина только на следующий день. Из квартиры исчезла вся радиоаппаратура, деньги и некоторые вещи. С потерпевшим Валерий Павлович беседовал долго, кропотливо выясняя детали, о чем разговаривал с девушками, как они себя вели, какие называли имена, их приметы. В беседе с потерпевшим девушки сообщили, что учились в одном из техникумов и были

отчислены за неуспеваемость. Это была единственная зацепка. За два дня были проверены все техникумы г. Самары. По фотографиям из личных карточек воровки были установлены, опознаны и задержаны. Похищенное изъято и возвращено владельцу. По данному факту возбуждено уголовное дело. В ходе допроса девушки сообщили, что с целью завладения имуществом умышленно опоили потерпевшего клафелином.

В 1996 году после ухода в отставку из органов внутренних дел Валерию Павловичу Крюкову предложена должность старшего оперуполномоченного по особо-важным делам оперативно-розыскного отдела Самарской таможни, на которой он успешно проработал шесть лет. Начальником отдела являлся Богданов Игорь Викторович, профессионально грамотный, требовательный и добросовестный руководитель. С самого начала пришлось постигать основы таможенного дела, изучать таможенное законодательство. Вместе с Валерием Павловичем работали опытные сотрудники: Рыжов Евгений, Глухов Евгений, Боровков Павел, Шинкарев Александр. За время работы в Самарской таможне сотрудниками были пресечены незаконные поставки за рубеж автотранспорта, спиртных напитков и иных товаров. Летом 1998 года сотрудниками подразделения проведено мероприятие по перекрытию каналов поставки контрабандного спирта из США. Было изъято из незаконного оборота 200 тонн спиртосодержащей продукции.

Совет ветеранов уголовного розыска органов внутренних дел выражает благодарность Крюкову Валерию Павловичу за огромный вклад в дело борьбы с преступностью, многолетнюю добросовестную службу, верность долгу и преданность своему делу. Выражает искренние пожелания крепкого здоровья, долгих лет жизни, большого личного счастья и семейного благополучия.

**С уважением,  
Ветеран уголовного  
розыска, майор милиции  
в отставке  
Виталий СЕРПИНИН.**

# ПОКОЙ НАМ ТОЛЬКО СНИЛСЯ

(ВОСПОМИНАНИЯ ВЕТЕРАНА УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА)

(Продолжение. Начало в номере за апрель 2018 г.)

Поселили меня в общежитие по ул. Комсомольской, 125, которое находилось недалеко от места работы. Сразу же нам, молодым операм, пришлось браться за дело и оказалось, что не все, чему нас учили, мы могли применить на практике.

Обстановка в городе была очень сложная и было это вызвано тем, что на строительство Волжского автозавода стала прибывать молодежь, которую расселяли по общежитиям. Имели место случаи, когда по комсомольским путевкам приезжали ранее судимые лица. Отдельные общежития, в которых воспитательная работа проводилась на низком уровне, превращались в рассадники преступности.

Еще больше оперативная обстановка осложнилась в связи с прибытием в город условно освобожденных, которых расселяли по спецкомендатурам. Работали они в строительных организациях.

Эта категория граждан отрицательно влияла на состояние оперативной обстановки в городе: увеличилось число краж, грабежей, разбоев. Местная молодежь стала коротко стричься и

под видом условно-освобожденных совершать преступления.

Такая ситуация сложилась из-за не готовности руководства страны, министерства внутренних дел СССР, а так же руководство области и руководства УВД Куйбышевского облисполкома к увеличению численности населения и тем более с криминальным уклоном. И все же я хочу отметить, что все эти инстанции в отличии от современных, быстро среагировали и увеличили численность сотрудников милиции. Правда, нужно сказать, что эта численность пополнялась за счет прикомандированных сотрудников из других органов внутренних дел Куйбышевской области и даже из других областей. Обычно в командировку направляли либо молодых сотрудников, либо тех, которые были не способны к оперативной работе.

В 1968 году после окончания средних специальных школ милиции в Тольяттинскую милицию прибыло новое молодое пополнение. Так, в уголовный розыск из Елабужской средней специальной школы милиции прибыли: Артюшин А.П., Фролов В.Ф. и я. Из Ленинградских школ милиции пришли Михайлов В.П. и Семенов А.И. В другие службы при-

были: Малыгин Ю., Рыжов С., Сайгушинский, Борисов, Бирюков А.Н., Стукова, Языкова Л. и несколько человек с гражданки.

Когда я стал принимать дела по своему участку, то я был оговорен тем количеством неразрешенных материалов о различных правонарушениях. В принципе это было понятно, т.к. прикомандированным сотрудникам было наплевать на состояние борьбы с преступностью в г.Тольятти. Пробыл месяц в командировке, получил зарплату, командировочные, а там и трава не растёт. Это я говорю о сотрудниках милиции, которые прибыли в командировку из районных и городских отделов внутренних дел Куйбышевской области.

Кстати, говоря о заработной плате сотрудников милиции, то я оперуполномоченный уголовного розыска, лейтенант милиции имел оклад в размере 105 рублей, а на руки получал, с учетом удержаний за бездетность, где-то 83-87 рублей.

Из всех прикомандированных мне запомнился молодой следователь из Воронежской области Фролов Вячеслав Викторович, т.к. он переехал жить в г.Тольятти из-за того, что понадеялся на перспективное место для карьерного роста.

Осложнение оперативной обстановки в г.Тольятти и рост преступности вынудили руководство Министерства внутренних дел СССР направить в город бригаду сотрудников уголовного розыска из УВД Куйбышевского облисполкома и бригаду из МВД СССР. Это были сотрудники с большим опытом, как жизненным, так и служебным и мы молодые сотрудники уголовного розыска учились у них практическим формам и методам оперативной работы.

Однако, когда я узнал, что все преступления, которые раскрыли мы-сотрудники уголовного розыска Тольяттинского ГОВД они приписали себе, то с тех пор я стал более критически и негативно относиться к проверяющим.

Как я уже говорил, реальная действительность заставила меня переучиваться и лучшим учителем для меня оставался старший оперуполномоченный уголовного розыска капитан милиции Березин Геннадий Прокопьевич. Осенью 1968 года, практически каждый день, на территории нашего сектора, а именно: в городском парке, около ресторана «Утес», на улице Чуковского совершались грабежи и разбои. Проводимые патрулирование и засады не давали большого эффекта, хотя были отдельные задержания.

Однажды, около дома 125 по

улице Ленина, где располагалось женское общежитие, был ограблен молодой парень. Утром, после проведения оперативки, старший сектора Г.П.Березин дал мне задание провести поквартирный обход и опросить жильцов с целью выявления очевидцев совершенного преступления.

Первый день не принес никаких результатов, однако, когда я должен был продолжить работу Березину Г.П., то он посоветовал мне опросить всех вахтеров, которые работают в общежитии, обращая при этом внимание на всякие мелочи.

Взяв у коменданта общежития адреса вахтеров, я стал обходить их по месту жительства. Мне сразу же повезло. Одна из вахтерш вспомнила, что в последнее время около общежития стали появляться два молодых парня в возрасте 16-17 лет, которые всегда были в нетрезвом состоянии и вели себя агрессивно. Так же вахтерша пояснила, что эти парни приходили к одной молодой девушке и назвала квартиру, где проживала эта девушка. В доверительной беседе девушка назвала одного из парней, это позволило нам установить адрес его местожительства.

**И.Н. МАРКОВ.**

(Продолжение следует).

# О ПАТРИОТИЗМЕ И ПАТРИОТАХ

Американский писатель Шелби Фут, автор 3-х томной «Истории Гражданской Войны в США», утверждает в предисловии к своему исследованию: «Характер американцев следует понимать, и я подчеркиваю это, сквозь призму Гражданской войны, этой самой страшной катастрофы в истории Америки: она показала кем мы были, и определила кем мы стали».

Я потому вспомнил слова этого американского писателя, что полагаю, как насколько точно (!) они годятся для определения нашего народа, если рассматривать нас сквозь призму Великой Отечественной войны.

А еще я думаю, что Западу с его меркантильными интересами никогда будет не понять нас, наш русский характер. В подтверждение этому можно было бы привести такое огромное количество высказываний русских людей, побывавших в США, что они могли бы составить целую монографию. И среди них были бы не только С. Есенин, В. Маяковский, М. Шолохов, А. Громико, но и многие другие люди, жившие задолго до Великого Октября.

4 апреля 1861 г., еще за 8 дней до начала «самой страшной катастрофы», президент США А. Линкольн отправил майору Андерсону, командиру форта Самтер, что в Южной Каролине, с бомбардировки которого южанами началась Гражданская война, следующую телеграмму: «Когда бы Вы ни пришли к выводу, что ради спасения себя лично и Вашего гарнизона необходимо капитулировать, Вам предоставляется право сделать это».

А теперь представим себе только на мгновение, как с началом Великой Отечественной войны И.В. Сталин шлет радиограмму героическим защитникам Брестской крепости: «В случае, если у вас будут заканчиваться патроны и возникнет опасность вашей жизни, вам предоставляется право капитулировать».

Даже клеветники на нашу историю, которых расплодилось сейчас как поганок в лесу, даже они скажут, что это бред сумасшедшего.

А ведь объяснение такой разницы между нами очень простое: самое страшное преступление на Западе - это не измена Родине, а преступление против частной собственности. Вот поэтому индивидуум там на первом месте, а понятие Родины плетется где-то позади.

И именно в этом объяснение тому, почему в считанные дни вся Европа оказалась под Гитлером, а Франция, с ее мощнейшей линией Мажино и сильнейшей в Европе армией, продержалась лишь чуть дольше.

Западу никогда не понять, что мы победили только благодаря невиданному для человечества той поры массовому патриотизму и любви к Родине. В Великую Отечественную войну, как сказал позднее знаменитый альпинист Абалаков, «в альпинистской связке была вся страна».

Таким ярким примером советского патриота стала в Великую Отечественную войну, и продолжала им оставаться до последнего дня своей жизни скромная девушка Валя - **Валентина Константиновна Довгер, соратница легендарного разведчика Николая Кузнецова.**

Валя Довгер родилась 6 января 1924 г. в с. Выры Сарненского района на Ровенщине. Ее

отец, Константин Ефимович, был лесничим, мать, Евдокия Андреевна, домохозяйкой.

Там же, в Вырах, родились и росли младшие сестры - Зина и Лиля.

Сестры вспоминали, что любимым занятием Вали было чтение: возвращаясь домой на каникулы из Сарненской гимназии, она частенько засиживалась за книгой допоздна. Любила ходить в лес по чернику и грибы. Была очень доброжелательной со своими знакомыми. Игра в куклы в число приоритетных увлечений не входила.

Семья была очень дружной. В. В. Кочетков, в годы войны один из помощников командира партизанского отряда «Победители» Д.Н. Медведева, писал годы спустя в одном из своих писем: «Бывало, приходишь зимой, в ночную пору, в эту замечательную семью, весь продрогнувший от стужи, тебя здесь обогреют, напоят горячим чаем, молоком, а Константин Ефимович обязательно угостит хорошим табаком-самосадам».

К началу Великой Отечественной войны Валя уже окончила гимназию, которая находилась в Сарнах.

Когда летом 1942 г. в лесах Ровенщины обособился ставший потом знаменитым партизанский отряд «Победители», а в непосредственной близости от с. Выры расположилась группа партизан из этого отряда, которой командовал В.В. Кочетков, то К. Е. Довгер, знавший в своих лесах каждое дерево, первым пришел к кочетковцам и предложил им свое сотрудничество.

Именно «дядя Костя», как уважительно называли его партизаны за почтенный возраст, первым добыл полный план расположенных в Ровно всех военных и хозяйственных штабов немцев вместе с их адресами и даже телефонными номерами.

С разведывательными заданиями «дядя Костя» перемещался по всей Ровенской области, и его сведения всегда были очень ценными.

Но чья-то черная душа выдала Константина Ефимовича, и когда он в очередной раз направлялся на задание в Сарны, бандеровцы схватили его и после жестоких пыток уготовили ему жуткую казнь: живьем, со связанными кончиками проволокой руками, затолкали в прорубь.

Валя, как старшая сестра, практически тоже сразу стала помогать отцу. Она вспоминала: «Выполнила одно задание... Потом еще одно... И еще...»

Какими будничными кажутся эти слова нам, читающим их в своих теплых квартирах!

Нам порой трудно даже представить себе, что малейшая помощь партизанам наказывалась фашистами чудовищными пытками и смертью.

Как раз в день гибели отца она тоже выполняла партизанское поручение: получив чистые бланки с печатями и нужными подписями от переводчика жандармерии, ее одноклассника, согласившегося помогать партизанам, она шла в условленное место.

Первым при встрече к ней подошел В. В. Кочетков. Он сказал: «Мы ждем тебя. Отец не придет. Сегодня он погиб... Сейчас там идет бой. Наши ребята отомстят за твоего отца».

**С. А. ШИБАНОВ,**  
г. Мурманск.

(Продолжение следует).

# Мой друг и учитель

**Полковник милиции в отставке Павел Григорьевич Груздев прослужил в Вооруженных силах и органах транспортной милиции около 30 лет. Ветеран Великой Отечественной войны, активный участник Сталинградской битвы, он прошел боевой путь от берегов Волги до Берлина.**

Победный 1945 год двадцатидвухлетний лейтенант Груздев встречал под Варшавой. Восьмая гвардейская армия генерала Чуйкова, к тому времени, прошла боевой путь от Сталинграда до Вислы, готовилась к форсированию Одера и Шпрее, к участию в штурме Берлина. Это был последний этап Великой Отечественной войны. Лейтенант Груздев прошел ее с первого до последнего дня, дважды был ранен, контужен, награжден тремя орденами, многими медалями...

Двадцатого июня 1941 года в средней школе, где Груздев только что сдал экзамены за десятый класс, был выпускной вечер. Буквально через несколько дней вчерашний десятиклассник Павел Груздев уже проходил комиссию в военкомате и его направили в Ленинградское Краснознаменное Военно-инженерное училище. А в октябре 1942 года двадцатилетний лейтенант уже на Сталинградском фронте.

Горела Волга, залитая нефтью и мазутом. Огонь и дым сливались над Сталинградом в сплошную завесу. Ни днем, ни ночью не прекращались массивированные бомбежки, грохот артиллерии, минометов, пулеметов и автоматов, свист пуль и визг осколков... Еще не получивший боевого крещения, молодой лейтенант Груздев со своим саперным взводом взялся за наведение переправы через Волгу. В конце октября Груздев строил уже восточнее Мамаева кургана армейский командный пункт. Его саперы вместе с пехотинцами в штурмовых группах выбивали фашистов с ближних позиций, разминировали подходы к ним, участвовали в уличных боях.

В начале ноября по Волге пошла шуга - снежно-ледяное крошево. Лодочная переправа стала невозможной. Тогда стали делать деревянные щиты, чтобы укладывать их на тонкую ледяную корку. Они мержали в первый лед, и вновь прибывающие воинские подразделения переходили по этому своеобразному мосту на правый берег Волги. Саперам приходилось работать в ледяной воде, под вражеским огнем и с земли, и с воздуха. Но они со своей задачей справились.

А затем была Одесса. Груздев со своим взводом участвовал в разминировании Потемкинской лестницы, здания графа Воронцова и других сооружений. Только из обрамлений Потемкинской лестницы саперы извлекли более пяти тонн взрывчатки. Хорошо помнит ветеран и труднейшую операцию по форсированию Вислы. Саперы помогли тогда переправлять через реку под огнем противника подразделения наших войск.

В декабре 1944 года - в начале января 1945 года началось массивированное наступление наших войск на Берлин.



Именно здесь, на берлинском направлении, встретил Павел Григорьевич Груздев новый 1945 год.

После демобилизации, по рекомендации райкома партии, выбирает для себя службу на поприще борьбы с уголовным элементом, на тяжелом, важном и ответственном фронте борьбы с преступностью на транспорте - в должности оперуполномоченного уголовного розыска ДОМ на Северной железной дороге.

В 1958 году, после окончания Высшей школы МВД СССР, майора милиции Груздева назначили начальником ЛОВД на станции Куйбышев.

В 1962 году его переводят в Доротдел милиции на должность начальника ОУР. А через год он был назначен заместителем начальника Доротдела милиции, затем - Куйбышевского отдела транспортной милиции. В этой должности он проработал 11 лет и в 1974 году ушел на заслуженный отдых.

На его счету много раскрытых преступлений. Есть воспитанники, последователи. Не случайно, к его боевым наградам прибавились новые, в том числе медали «За отличную службу по охране общественного порядка», «За безупречную службу в органах милиции». Он настоящий профессионал своего дела, требовательный и справедливый руководитель. Многие ветераны, в числе которых и я сам, считают Павла Григорьевича своим учителем.

28 марта 2005 года в Самаре в Государственном академическом театре оперы и балета член Президиума Российского Совета ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск, ветеран боевых действий, генерал-майор милиции Эдуард Калачев вручал шестерым самарским ветеранам юбилейный гражданский орден Серебряная Звезда - «Общественное признание».

Полковнику милиции П.Г. Груздеву, активному участнику Великой Отечественной войны, прошедшему воинский путь на Сталинградском, Юго-Западном, 3-й Украинском фронтах, бывшему адъютанту заместителя командующего Армией 1-го Белорусского фронта, награжденному двумя орденами Отечественной войны, орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Сталинграда», «За освобождение

Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», медалью Жукова и медалью «За отличную службу по охране общественного порядка» была присвоена Серебряная звезда за номером 1!

Данная награда была учреждена Национальным фондом «Общественное признание», Национальным гражданским комитетом по взаимодействию с правоохранительными, законодательными и судебными органами и независимой организацией «Гражданское общество» и вручалась за мужество, проявленное при выполнении воинского и гражданского долга во время Великой Отечественной войны и в связи с 60-летием Великой Победы.

Полковник Груздев много лет находился в гуще событий милицейской жизни. Его часто можно было видеть среди молодых сотрудников органов внутренних дел, которым он с большой охотой передавал свой богатый опыт. Павел Григорьевич был заместителем председателя Самарской секции совета ветеранов 8 гвардейской армии, который Совет ветеранов проводит большую воспитательную работу среди молодежи. С непосредственным участием Павла Григорьевича Груздева в средней школе № 129 г. Самары был открыт музей 8-й Гвардейской Армии, куда приезжал и сам легендарный командарм маршал Советского Союза Василий Иванович Чуйков.

Наше знакомство с Павлом Григорьевичем состоялось так. Когда я приехал сюда, на моем собеседовании у начальника Дорожного отдела милиции присутствовал майор Груздев, начальник линейного отдела на станции Куйбышев. Он убедительно попросил Жегалова, чтобы меня поставили на вакантную должность начальника уголовного розыска. На что Аркадий Васильевич ответил Груздеву: «У нас с Николаем Ивановичем собеседование на этот счет уже состоялось в Уфе». Я сказал: «Товарищ полковник, если просит непосредственно начальник линейного отдела, то я соглашусь с таким назначением. Я о Павле Григорьевиче слышал с хорошей стороны». (Дело в том, что я ранее бывал в Куйбышеве в командировках, и мне категорически не понравились некоторые вопросы дисциплины в этом подразделении, поэтому я первоначально не собирался работать в ЛОВД на станции Куйбышев).

**Николай КУПЦОВ,**  
**полковник милиции в отставке, Заслуженный работник МВД СССР, член Общественного совета при Средневолжском ЛУ МВД России на транспорте.**

(Продолжение следует).

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ СОСЛУЖИВЦЕВ

Добрый день! Меня зовут Анна. Я ищу своего дедушку Сахнова Сергея Гордеевича, 1923 г. р., уже 16 лет. Из интернета узнала, что он проживал в г. Самаре и работал в правоохранительных органах. На 1989г. проживал по адресу: ул. Г.Димитрова, 64-8. На сайте МВД написано, что он умер в 2004 г. А из вашей газеты узнала, что в 2006 г. его семье вручали награду. Мне бы очень хотелось узнать остались ли у него дети, внуки и где он похоронен.

Мой папа Сахнов Игорь Сергеевич 1961 г. р., бабушка с ним уехала от деда, когда папе было 11 месяцев. Проживали они в Приморском крае в селе Сысоевка, там была воинская часть. Я буду очень признательна, если вы сможете мне чем-нибудь помочь в моих поисках.

**С уважением, Анна БОБЕШКО.**

# СУДЬБА ПОЛКОВНИКА МАРТЫНОВА

Светлой памяти полковника милиции в отставке Александра Григорьевича Мартынова посвящается.

19 июня 2018 года участник Великой Отечественной войны, ветеран транспортной милиции А.Г. Мартынов скончался на 96-м году жизни.

Александр Григорьевич Мартынов родился 2 апреля 1923 года в Куйбышевской области. На войну ушел еще будучи совсем молодым человеком. Это было в 1942 году. Окончив Куйбышевское военно-пехотное училище, он был направлен в 266-ю стрелковую дивизию, с которой прошел боевой путь до Воротынского.

Командиром взвода истребительного противотанкового дивизиона участвовал в боях на Степном, Юго-Западном, 3-м и 4-м Украинских фронтах.

Самая дорогая для Александра Григорьевича боевая награда - орден Боевого Красного Знамени за участие в Яссо-Кишинёвской операции. В августе 1944-го были тяжёлые бои на Днестре, в районе города Тирасполь. Тогда началось генеральное наступление 3-го Украинского фронта.

Немцы, отходя, старались задержать наступление наших сил, устраивая засады, опорные пункты. По ложине шла дорога, по которой двигались наши войска. И группа немцев преградила движение.

«Я замечал раненого командира батареи, нам было приказано уничтожить этот пункт. А противотанковая артиллерия бьёт с открытых позиций, - рассказывает он. - Я вижу - и меня видят. Расчёт был только на внезапность и точность. Мои ребята это сделали. Наводчики, командиры орудий были опытные. Выкачали на высоту пушку. Буквально через несколько минут уничтожили огневые точки - пулеметы».

После войны А.Г. Мартынов окончил армейские курсы усо-

вершенствования офицерского состава и до марта 1947 года командовал батареей в 81-м Гвардейском механизированном полку 25-й Гвардейской механизированной дивизии.

Награжден орденами Боевого Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны 2 степени, медалями «За Отвагу», «За Победу над Германией», «За боевые заслуги».

После окончания войны, пройдя курсы усовершенствования офицерского состава, Александр Григорьевич направлен командиром батареи в 81-й Гвардейский механизированный полк 25-й Гвардейской механизированной дивизии в Южную группу войск, где служил до марта 1947 года.

По возвращении в Куйбышев Мартынов поступает в юридическую школу, которую успешно заканчивает в 1949 году.

С 1 августа 1949 года Александр Григорьевич начал службу в МГБ-МВД - следователем отдела по борьбе с бандитизмом УМВД Куйбышевского облисполкома. С 1950 по 1960 годы он работает на различных должностях оперативно-начальствующего состава. В 1954 году он успешно заканчивает юридический институт заочно.

В апреле 1960 года А.Г. Мартынов перешел на службу в Дорожный отдел милиции на Куйбышевской железной дороге старшим инспектором по под-

«...А мы прошли по этой жизни просто, В подкованных солдатских сапогах. Махоркой и соленым потом воздух, Где мы прошли, на все века пропах.

Мы горе, что по праву причиталось И вам, далеким, выпили до дна. Вам только счастье светлое осталось И МИР всю жизнь, Как нам всю жизнь - война!!!»

**Сергей ОРЛОВ,**  
лейтенант-танкист, фронтовой поэт

готовке кадров, затем начальником отделения службы.

17 апреля 1969 года он возглавил отделение кадров Дорожного отдела милиции на Куйбышевской железной дороге.

Следует отметить, что Александр Григорьевич, обладая хорошими профессиональными знаниями и опытом, сравнительно быстро вписался в коллектив транспортной милиции. Пользовался заслуженным авторитетом среди личного состава, активно участвовал в общественной жизни коллектива. Неоднократно избирался секретарем партийной организации.

Годы службы Александра Григорьевича были наполнены напряженным трудом. Милиционеры знали его как надежного товарища, человека инициативного, всегда показывающего пример в службе. Он был верен присяге и добросовестно служил на благо народа.

Хороший семьянин. Вместе с супругой Априлиной Ивановной они воспитали двух сыновей.

В звании полковника милиции в 1975 году он ушел на заслуженный отдых с должности



начальника отдела по политико-воспитательной работе Средневожского управления транспортной милиции.

- Я был уволен в отставку по болезни, - вспоминал Мартынов, - Немного поправил здоровье, потом задумался, а что там, на родине, в селе Новый Тукшум Шигонского района? Помнят ли о нас, фронтовиках? После войны со всего совхоза Новодевиченский не вернулись около 170 человек. Людям нужна память. Так и возникла идея создания памятника.

Александр Григорьевич написал письмо в облисполком. Вынесли постановление: разрешить строительство на территории поселка Береговой совхоза Новодевиченский памятника павшим в Великой Отечественной войне. Автором проекта был заслуженный архитектор, ветеран Великой Отечественной войны Телягов. Подготовили эскиз, макет будущего Мемориала, согласовали с областным обществом охраны памятников истории и культуры.

Начались поиски знакомых, кто бы смог помочь в строительстве. Мир не без добрых людей. Мрамор и гранит для строительства нашли.

По плану, на Мемориале должен был располагаться

бронзовый орден Отечественной войны. Но прежде чем его отливать, нужно было сделать деревянный макет.

«Взял я орден, - вспоминает Александр Григорьевич, - померил по миллиметрам, увеличил в семнадцать раз. Пришел на завод «Тяжмаш» в Сызрани. Говорю, ребята, помогите. В скором времени сделали деревянную модель, по которой потом отлили орден. Красивый, большой, 85 см в диаметре.

Как я три года эти выдержал, не знаю. Но своего добился. Памятник был открыт в ноябре 1985 года, в сороковую годовщину Великой Победы».

В год 60-летия Победы Александр Григорьевич Мартынов был удостоен общественной награды России - ордена Серебряная звезда «Общественное признание» за номером 003. Этим гражданским орденом награждались ветераны и участники Великой Отечественной войны из числа сотрудников Министерства обороны, органов безопасности и пограничных войск, военнослужащих и сотрудников МВД и МЧС России за мужество, проявленное при выполнении воинского и гражданского долга во время Великой Отечественной войны.

Пока позволяло здоровье, ветеран активно поддерживал связь с коллективом.

Путь от старшего лейтенанта до полковника был не легким, но Александр Григорьевич всегда с честью нес погони на своих плечах.

Ответственный, честный, порядочный человек, он был образцом высокопрофессионального сотрудника, настоящим офицером.

Александр Григорьевич Мартынов навсегда останется в наших сердцах, в памяти всех, кто его знал.

## Полицейские Самарской области приняли участие в особых богослужениях

Находясь на переднем крае борьбы с преступностью, сотрудники полиции ежедневно подвергают свою жизнь риску и опасности. К сожалению, не обходится и без потерь.

Панихида по погибшим сотрудникам органов внутренних дел прошла в селе Ташла Ставропольского района, в храме в честь иконы Божьей матери «Избавительница от бед». Возглавлял богослужение член Общественного совета при ОМВД России по Ставропольскому району священник Олег Анушин. В храме собрались действующие сотрудники органов внутренних дел, присутствовали начальник Отдела подполковник полиции Виталий Исаев и начальник полиции УМВД России по г. Тольятти полковник полиции Вадим Ятайкин, а также руководители подразделений Ставропольского отдела полиции и ветераны ОВД. Священник отметил важность данного богослужения и

пожелал присутствующим правоохранителям Божьей помощи в выполнении служебного долга, быть крепкими духом и верными букве Закона, не зависимо от национальности и вероисповедания, а закончил проповедь словами погибшего дагестанского полицейского героя России Магомеда Нурбагандова: «Работайте, братья!».

В храме в честь святого преподобного Серафима Саровского с. Белозерки Красноярского района также прошел молебен в память о погибших сотрудниках органов внутренних дел районного Отдела МВД. На богослужении, которое провел настоятель храма иерей Иннокентий Николаевич Агафонов, присутствовали сотрудники местного Отдела и представители Общественного совета.

В мае 2017 года при исполнении служебных обязанностей трагически погиб инспектор ДПС Красноярской Госавтоинспекции

Валерий Тихонов. Память о нем и о всех погибших сотрудниках полиции навсегда останется в сердцах родных и коллег.

В богослужении, которое прошло в Отделе Министерства внутренних дел Российской Федерации по г. Жигулевску член Общественного совета при территориальном органе внутренних дел - протоирей отец Анатолий, провел панихиду по усопшим, в которой приняли участие руководство и личный состав Отдела, ветераны органов внутренних дел.

После панихиды все присутствующие возложили цветы к обелиску, расположенному на территории Отдела, в память о погибших товарищах.

В Казанском Кафедральном соборе города Сызрани прошла панихида по сотрудникам органов внутренних дел, погибшим при выполнении служебного долга. В мероприятии приняли участие представители различных

подразделений МУ МВД России «Сызранское», совета ветеранов и Общественного совета при территориальном органе внутренних дел.

Сотрудники полиции вспомнили погибших товарищей и склонили головы перед их памятью. За каждой из фамилий - героические подвиги обычных сотрудников милиции - полиции. Они отдали свои жизни за благополучие родной страны. Одним из таких является Валерий Петрович Гаранин. Милиционер - дежурный специального приемника для лиц, арестованных в административном порядке УВД г. Сызрань прапорщик милиции Гаранин в октябре 2005 года погиб от огнестрельного ранения в Чеченской Республике. Там Валерий Петрович находился в служебной командировке.

Профессия сотрудника внутренних дел, к сожалению, была и будет одной из самых опасных. Полицейский - тот кто придет на

помощь гражданам в любой ситуации. Долг, честь и мужество, зачастую ставятся выше, самого главного, что есть у человека, его жизни.

В дань памяти погибшим, сотрудники ОМВД России по Пестравскому району, члены их семей, представители Общественного совета в Храме Святого Николая Чудотворца на поминальном богослужении поставили свечи за упокой их души, панихиду провел настоятель храма иерей отец Алексей.

Действующие сотрудники полиции должны помнить подвиги своих коллег, погибших исполняя свой служебный долг до конца, отдавших жизнь за правое дело. Пока мы помним прошлое, у нас есть будущее.

**Любовь ПОГОЖЕВА,**  
старший референт  
отделения информации  
ГУ МВД  
по Самарской области.



Адрес редакции и издателя

443099, Самара, ул. Вилоновская, 2А  
340-14-76, 272-58-69, 8-967-922-90-30  
samvega1995@gmail.com, teleginru2008@yandex.ru

16+



Мнения, высказываемые в материалах, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.

Перепечатка текстов и иллюстраций допускается только с письменного разрешения редакции.

Композиционная модель, дизайн и верстка А. Н. Сомова  
Креатив, редактирование А. С. Кругловой

Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № 7-0170 от 07.08.2000 г., выдано Поволжским территориальным управлением МПТР России

Распространяется бесплатно

Врио главного редактора - КУТНАЕВ А. А.

Редакционная коллегия:

**ТЕЛЕГИН А. Т.** (полковник милиции в отставке, Заслуженный работник МВД СССР),  
**ВЕЛИЧКО В. Н.** (генерал-майор в отставке, Президент МООО «Клуб ветеранов госбезопасности» г. Москва),  
**СТЕПАНОВ Е. С.** (директор Самарского центра долголетия «Ойген»).

Отпечатано в ОАО «Типография «Солдат Отечества».  
44399 г. Самара, ул. А. Толстого, 39 - юр. адрес;  
443069 г. Самара, ул. Авроры, 112 Б - факт. адрес  
Подписано в печать: по графику - в 8.00,  
фактически - в 8.00. Тираж 3.000. Заказ №

Издается  
один раз в месяц.  
Распространяется  
целевой доставкой  
в адрес  
федеральных и  
региональных  
структур власти,  
силовых органов,  
коммерческих  
структур региона,  
в свободной  
продаже.